
การแจกแจงความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่มไม่ต่อเนื่อง

Discrete Probability Distribution



1. การแจกแจงเอกรูป (Uniform Dist.)

Discrete Probability Distribution

2. การแจกแจงแบบทวินาม (Binomial Dist.)

3. การแจกแจงแบบพหุนาม (Multinomial Dist.)

4. การแจกแจงไฮเปอร์จีออเมตริก (Hypergeometric Dist.)

5. การแจกแจงปัวซอง (Poisson Dist.)



การแจกแจงเอกรูป (Discrete Uniform Distribution)

1 ลักษณะเด่น

2 ตัวอย่าง โยนลูกเต๋า 1 ลูก ถ้าให้ X เป็นตัวแปรสุ่มแทนแต้มท่ีได้  

X = {1,2,3,4,5,6}   และตัวแปรสุ่ม X ทุกตัวมีความน่าจะเป็นเท่ากับ 1/6

3 ฟังก์ชันการแจกแจงความน่าจะเป็น

เป็นการทดลองสุ่มท่ีเกิดข้ึน โดยท่ีตัวแปรสุ่มแต่ละตัว มีค่าความน่าจะเป็นเท่ากัน หมด 

f(x ; k)   =           เมื่อ  k = จ านวนของ X
k

1

4 ค่าเฉลี่ย  =  E[X] =   xi /k

5 ค่าความแปรปรวน var(X)  =  E[X2] – (E[X])2



การแจกแจงเอกรูป (Discrete Uniform Distribution)

var(X)  = E[X2] – (E[X])2 

                 = [(02+12+22+32+…. +102)]/11] - [5]2 = 10

ตัวอย่างที่ 4-2 หยิบสลาก 1 ใบ จากกล่องบรรจุสลากเลข (1-10)  ให้ X เป็นตัวแปรสุ่ม

แทนแต้มบนสลากที่สุ่มหยิบได้ ให้หาฟังก์ชันการแจกแจงเอกรูปของ X 
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การแจกทวินาม (Binomial Distribution)

1 ลักษณะเด่น

2 ตัวอย่าง การโยนเหรียญ  

การท าข้อสอบถูกผิด 10 ข้อ

3 ฟังก์ชันการแจกแจงความน่าจะเป็น

เป็นการทดลองแบบเบอร์นลีูย์ (Bernoulli trials) เป็นการทดลองท่ีเหมือนกัน (ซ้ า ๆ กัน) n คร้ัง 

และแต่ละคร้ังเป็นอิสระต่อกัน และการทดลองแต่ละคร้ังให้ผลลัพธ์เพียง 2 อย่าง คือ ส าเร็จ 

(Success) และ ล้มเหลว (Failure)

4 ค่าเฉลี่ย  =  E[X] =  np

5 ค่าความแปรปรวน var(X)  = var(X) = npq 

n

b(x;n,p) =   px qn-x

x

เมื่อ  x = 1 , 2 , 3 , … , n



การแจกทวินาม (Binomial Distribution)

1. พิจารณาว่าโจทย์สนใจอะไร ---- ก าหนดให้เป็นตัวแปรสุ่ม X

2. หา p(x)  ----- ความน่าจะเป็นที่จะเกิด X ในการทดลองแต่ละคร้ัง

3. q(x) = 1 - p(x)  และ n คือจ านวนคร้ังในการทดลอง

4. แทนค่าในสูตรแล้วค านวณ

หลักการค านวณเรื่องการแจกแจงทวินาม



การแจกทวินาม (Binomial Distribution)

ตัวอย่าง ในการทดลองโยนเหรียญ 1 เหรียญจ านวน 5 คร้ัง จงหาความน่าจะเป็นที่เหรียญ

จะออกหัวจ านวน 3 คร้ัง 

ให้ x คือ จ านวนคร้ังที่เหรียญออกหัววิธีท า

p(x) = ความน่าจะเป็นที่เหรียญออกหัว  =  0.5

จะได้ว่า   x = 3 ; n = 5 ; p = 0.5 ; q = 0.5

5

=   (0.5)3 (0.5)5-3

3

=  0.3125

ดังน้ัน ความน่าจะเป็นที่เหรียญจะออกหัว 3 คร้ัง เท่ากับ 31.25%



การแจกแจงทวินาม (Binomial Distribution)

ตัวอย่าง ท าข้อสอบปรนัย 5 ตัวเลือก จ านวน 5 ข้อ จงหาความน่าจะเป็นที่จะท าข้อสอบถูก

ไม่เกิน 3 ข้อ 

ให้ x เป็นตัวแปรสุ่มแทนจ านวนข้อท่ีท าถูกวิธีท า

p(x) = ความน่าจะเป็นที่ท าข้อสอบถูก 

5

=   (0.2)0(0.8)5

0

= 0.99328

ดังน้ัน ความน่าจะเป็นที่จะท าข้อสอบถูกไม่เกิน 3 ข้อ เท่ากับ 99.328%

=  0.2 q = 0.8 และ x = 0, 1, 2, 3

p(x≤3) = b(0;5,0.2) + b(1;5,0.2) + b(2;5,0.2) + b(3;5,0.2) 

p(x≤3)  

5

+  (0.2)1(0.8)4

1

5

+  (0.2)2(0.8)3

2

5

+  (0.2)3(0.8)2

3



การแจกแจงทวินาม (Binomial Distribution)

B(r; n , p) =   b(x; n , p)  

B(3;n,p)  =  b(0;n,p) + b(1;n,p) + b(2;n,p) + b(3;n,p) 

เช่น

B(2;n,p)  =  b(0;n,p) + b(1;n,p) + b(2;n,p) 

ตารางผลรวมการแจกแจงทวินาม



การแจกแจงทวินาม (Binomial Distribution)

ตัวอย่าง ก าหนด p = 0.6 n = 10 จงหา p(X<=6)

= B(6; 10, 0.6) = 0.61772B(r;n,p)



การแจกแจงทวินาม (Binomial Distribution)

ตัวอย่าง การท าข้อสอบปรนัย 5 ตัวเลือก จ านวน 5 ข้อ จงหาความน่าจะเป็นที่จะท าข้อสอบ

ถูกไม่เกิน 3 ข้อ 

p(x) = ความน่าจะเป็นที่ท าข้อสอบถูก = 0.2 ; q = 0.8

ให้ x เป็นตัวแปรสุ่มแทนจ านวนข้อที่ท าถูก

p(x≤3) = B(r , n , p) = 0.99328= B(   ,    ,     )3 5 0.2

0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9
5 0 0.59049 0.32768 0.16807 0.07776 0.03125 0.01024 0.00243 0.00032 0.00001

1 0.91854 0.73728 0.52822 0.33696 0.18750 0.08704 0.03078 0.00672 0.00046
2 0.99144 0.94208 0.83692 0.68256 0.50000 0.31744 0.16308 0.05792 0.00856
3 0.99954 0.99328 0.96922 0.91296 0.81250 0.66304 0.47178 0.26272 0.08146
4 0.99999 0.99968 0.99757 0.98976 0.96875 0.92224 0.83193 0.67232 0.40951
5 1.00000 1.00000 1.00000 1.00000 1.00000 1.00000 1.00000 1.00000 1.00000

n r p

x = 0, 1, 2, 3



การแจกแจงทวินาม (Binomial Distribution)

ตัวอย่าง ในการทดลองโยนเหรียญ 1 เหรียญจ านวน 10 คร้ัง จงหาความน่าจะเป็นที่

1. เหรียญจะออกหัวไม่เกิน 5 คร้ัง

2. เหรียญจะออกหัว 3 คร้ัง

p(x≤5) = B(5;10,0.5)

p(x=3) =

ให้ x คือ จ านวนคร้ังที่เหรียญออกหัว

p(x) = ความน่าจะเป็นที่เหรียญออกหัว  =  0.5

X = 0, 1, 2, 3, 4, 5

= 0.62305

X = 3

= 0.17188B(3;10,0.5)
0, 1, 2, 3

- B(2;10,0.5)
0, 1, 2

= 0.11719- 0.05469



การแจกแจงทวินาม (Binomial Distribution)

ก าหนด  n = 20 ; p = 0.7

1. จงหา p(x < 14)

2. จงหา p( 7  x < 16)

3. จงหา p(x > 8)

4. จงหา p(4  x  12)

0-1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13

B(13,20,0.7) = 0.39199

7-8-9-10-11-12-13-14-15
B(15,20,0.7) = 0.76223-B(6,20,0.7)

0.76249 0.00026

9-10-11-12-13-14-15-16-17-18-19-20

B(20,20,0.7) = 0.99486-B(8,20,0.7)
1.0000 0.00514

4-5-6-7-8-9-10-11-12

B(12,20,0.7) = 0.22773-B(3,20,0.7)
0.22773 0.00000



การแจกแจงทวินาม (Binomial Distribution)

ตัวอย่าง จากสถิติของกรมปศุสัตว์ พบว่า ถ้าสัตว์ปีกได้รับเช้ือไข้หวัดนก ความน่าจะเป็นที่

สัตว์ปีกจะรอดชีวิตจากโรคไข้หวัดนกเท่ากับ 0.3 อยากทราบว่าถ้ามีสัตว์ปีกจ านวน 15 ตัวท่ี

เป็นโรคไข้หวัดนก

1. p(สัตว์ปีกจะรอดชีวิตจากโรคไข้หวัดนก 5 ตัว)

2. p(สัตว์ปีกจะรอดชีวิตจากโรคไข้หวัดนก 3-8 ตัว)

3. p(สัตว์ปีกจะเสียชีวิตจากโรคไข้หวัดนกไม่เกิน 7 ตัว)

X = 5

p(x=5) =
0.72162 0.51549

= 0.206

p = 0.3 ; n = 15

p(3<=x<=8) = = 0.858

X = 0,1,2,3,4,5,6,7

p(x≤7) = B(7;15,0.7) = 0.05001

0.98746 0.12683

B(5;15,0.3) – B(4;15,0.3)

X = 3,4,5,6,7,8

B(8;15,0.3) - B(2;15,0.3)

p = 0.7 ; n = 15
0.05001

p = 0.3 ; n = 15



การแจกแจงพหุนาม (Multinomial Distribution) 

1 ลักษณะเด่น

2 ตัวอย่าง การทดลองสุ่มหยิบบอลจากกล่องท่ีบรรจุบอลหลากหลายสี 

3 ฟังก์ชันการแจกแจงความน่าจะเป็น

เป็นการทดลองท่ีแต่ละคร้ังให้ผลลัพธ์ได้มากกว่า 2 อย่าง 

4 ค่าเฉลี่ย  =  E[X] =  npi

5 ค่าความแปรปรวน var(X)  = var(X) = npi(1-pi) 

f(x1,x2,…,xk ; p1,p2,…,pk)  =         n! p1
x1p2

x2…pk
xk

x1! x2! …xk!



การแจกแจงพหุนาม (Multinomial Distribution) 

ตัวอย่าง ในกล่องขนาดใหญ่บรรจุลูกบอลจ านวนมาก ซ่ึงประกอบไปด้วยสีแดง สีขาว สีฟ้า 

และสีเหลือง ความน่าจะเป็นที่บอลลูกหน่ึง ๆ จะเป็นสีดังกล่าวเป็น 0.4, 0.2, 0.3 และ 0.1 

ตามล าดับ จงหาความน่าจะเป็นที่ลูกบอล 5 ลูกที่สุ่มมาจากกล่องจะมีบอล 3 ลูกเป็นสีฟ้า 

อีก 2 ลูกเป็นสีขาว 

(0.4)0 (0.2)2 (0.3)3 (0.1)0  =    0.0108p(x1=0,x2=2,x3=3,x4=0)  =

!0!3!2!0

!5

ก าหนด x1 = แดง, x2 = ขาว, x3 = ฟ้า,  x4 = เหลือง

p4 = 0.1p1 = 0.4  p2 = 0.2 p3 = 0.3

5!

0! 2! 3! 0!



การแจกแจงไฮเปอร์จีออเมตริก (Hypergeometric Dist.)

1 ลักษณะเด่น

2 ฟังก์ชันการแจกแจงความน่าจะเป็น

เป็นการทดลองสุ่มตัวอย่างขนาด n ช้ินจากประชากรขนาด N ช้ิน โดยในกลุ่มประชากร N ช้ิน

จะประกอบด้วยช้ินท่ีเป็นความส าเร็จ k ช้ิน และช้ินท่ีล้มเหลว N-k ช้ิน 

3 ค่าเฉลี่ย  =  E[X] =  npi

4 ค่าความแปรปรวน var(X)  = var(X) = npi(1-pi) 



การแจกแจงไฮเปอร์จีออเมตริก (Hypergeometric Dist.)

ตัวอย่าง กล่องบรรจุหลอดไฟฟ้าท่ีใช้งานได้ดีจ านวน 40 หลอด หลอดเสียจ านวน 10 หลอด 

สุ่มหลอดไฟฟ้าข้ึนมาจ านวน 6 หลอด จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้หลอดเสียจ านวน 2 หลอด

ก าหนดให้ x เป็นตัวแปรสุ่มแทนจ านวนหลอดไฟที่เสีย

P(X) =   =  0.2588 

ดี  40

เสีย 10

ดี

เสีย

50 6

4

2

X = 2 

50

6

40

4

10

2



การแจกแจงปัวซอง (Poisson Distribution) 

1 ลักษณะเด่น

2 ฟังก์ชันการแจกแจงความน่าจะเป็น

เป็นการทดลองสุ่มท่ีมีจ านวนคร้ังของความส าเร็จท่ีเกิดในช่วงเวลาหนึ่ง ๆ เป็นอิสระกับจ านวนคร้ัง

ของความส าเร็จท่ีเกิดข้ึนในช่วงเวลาอ่ืน 

3 ค่าเฉลี่ย  =  E[X]

4 ค่าความแปรปรวน var(X)  = 

p(x ; )  =    e- x เมื่อ  x = 0 , 1 , 2 , …   
x!



การแจกแจงปัวซอง (Poisson Distribution) 

ตัวอย่างที่ 4-22 ถ้าในแต่ละวัน บนทางหลวงมีอุบัติเหตุเกิดข้ึนเฉล่ียแล้วเท่ากับ 3 ราย 

(จ านวนอุบัติเหตุที่เกิดข้ึนมีการกระจายแบบปัวซอง)

1. จงหาความน่าจะเป็นที่วันน้ีจะไม่มีอุบัติเหตุเกิดข้ึน

2. ความน่าจะเป็นที่วันน้ีจะมีอุบัติเหตเุกิดข้ึนไม่เกิน 2 ราย

X  เป็นตัวแปรสุ่มแทนจ านวนอบัุตเิหตุที่เกิดข้ึน ; x = 0

p(X=0)  =  = 0.04979  ~ 0.0500

p(X≤2) =  p(X=0) + p(X=1) + p(X=2) =  =  0.423 

=  

 =  3 

𝑒−𝑢𝑢𝑥

𝑥!

𝑒−330

0!

𝑒−330

0!

𝑒−331

1!

𝑒−332

2!

x = 0, 1, 2

+  +  



การแจกแจงปัวซอง (Poisson Distribution) 

ตัวอย่างที่ 4-22 ถ้าในแต่ละวัน บนทางหลวงมีอุบัติเหตุเกิดข้ึนเฉล่ียแล้วเท่ากับ 3 ราย 

(จ านวนอุบัติเหตุที่เกิดข้ึนมีการกระจายแบบปัวซอง)

2. ความน่าจะเป็นที่วันน้ีจะมีอุบัติเหตเุกิดข้ึนไม่เกิน 2 ราย

x = 0 , 1 , 2 p(X ≤ 2)    

หน้า 77

 =  3 = 0.423

p(X ≤ r) =  P(r ; u)

=  P(    ;    )2 3



การแจกแจงปัวซอง (Poisson Distribution) 

ตัวอย่างที่ 4-22 อาคารจอดรถของร้านค้าแห่งหน่ึงรองรับจ านวนรถยนต์ได้มากที่สุด 20 

คัน จากการส ารวจพบว่าในแต่ละวันเฉล่ียแล้วจะมีรถยนต์เข้าจอด 15 คัน หน้า 78

ก) จงหาความน่าจะเป็นที่วันน้ีมีรถมาใช้บริการทีร้่านแล้วไม่มีทีจ่อดรถ

  =  15

p(X>20)  =

ข) จงหาความน่าจะเป็นที่มีรถมาจอดที่อาคารจอดรถมากกว่า 10 คัน

p(10<X≤20) 

วิธีท า

1 - p(X≤20) = 1 – P(20;15) = 1 - 0.917 = 0.083

วิธีท า =   P(20;15) - P(10;15) = 0.799

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
0.118 0.917
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